Newton torvényei 47

313. Negyedkorcikk tomegkozéppontjanak tivolsiga a kozépponttél (4R 3—'/3- )
Hol van a hiromnegyed korcikk tomegkdzéppontja? ( 4RY2 )

9In

314. Egy 60 cm atfogéjd 30°-0s deréksz6gli hiromszog alakd lap
6 mm vastag acéllemezb6l készilt.

a) Mennyi a silya, ha 7,8 d—kg; az acél stirdsége? (36,4N)
m
b) A vizlat szerint az A pontban felfiggesztett hiaromszéget mek-

kora figg6leges F erével tudjuk tartani vgy, hogy a nagyobbik
befogd vizszintes legyen? (12,1N)

*315. Egy homogén R sugard korlemezbél r oldaléld, egyenl6
oldald haromszoget vagunk ki tigy, hogy a haromszog egyik csticsa
és a kor kozéppontja egybeesik, s a maradék lemez egyben maradt.
Hol van a maradék idom t6megkozéppontja?

fﬁ/?— a kﬁzépponttél.)

9. Newton térvényei

316. Egy 0,5 kg tomegi testet 3 N erd hiz észak felé, 2 N kelet felé, 1 N dél felé és 4 N er hiz
nyugat felé. Mind a négy eré egyszerre hat.

a) Milyen irdnyban gyorsul a test? (ENY felé 45°)
b) Mekkora a gyorsuldsa? (5,65 ng)
¢) Mekkora a sebessége 3 s mdlva? (16,92 m/s)

317. Vizszintes sirlédismentes talajon levé testre négy er6 hat: 6,6 N észak felé, 5,5 N kelet felé,
4,4 N dél felé és 3,3 N nyugat felé. Ezek egyittes hatdsira a test 2,2 smz gyorsuldssal mozog.

a) Milyen irdnyban gyorsul a test? (EK felé 45°-os szogben)
b) Mekkora a test tomege? (V2 'kg)
318. Mekkora ereds erd hat a 2,5 kg tomegd testre, ha az induldstél szimitott 1,5 m dton

m Py -
3 < sebességet ér el? (7,5N)

319. Mekkora dllandé er6 hat a 2 kg tomeg( testre, ha 5 s alatt 0,75 m utat tesz meg 4116 helyzetb6l
indulva? (0,12N)
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Newton torvényei 49

330. Mekkora ered eré hat az 50 N siilyi testre, ha 4116 helyzetbél indulva 2 —I;—l sebességet
1 m hosszon ér el? (10N)

331. Egy gépkocsi 10 % sebességgel fut sima, vizszintes titon. Ha kikapcsoljuk a motort, 150 m-es
titon all meg. Mennyi ideig mozgott a gépkocsi ledllitott motorral? (30s)
Mekkora a menetellenillasi tényez6? (0,033)

332. 2 kg tomegi téglit 25 N erdvel fiigglegesen emeliink fel.
Mekkora és milyen irdnyi a tégla gyorsulisa? (2,5 my/s?, felfelé)

333. Mekkora tomeg testet emelhetink fiiggSlegesen felfelé 2 = gyorsuldssal, olyan kétéllel,
s
amely 100 N erd hatdsira elszakad? (8,33 kg)

334. Mekkora az emel6daru kotelében felléps hizéers egy 100 kg tomegdi gépalkatrész sillyesz-

tésekor, ill. emelésekor, ha a gyorsulds mindkét esetben 2 —"% ? A kotél és a végén levd horogszer-
s

kezet siilya elhanyagolhatd. (800 N; 1200 N)

335. Egy G stlyi testet tartunk a keziinkben. Mekkora gyorsuldssal emeljitk, hogy hdromszor
akkora erével nyomja a tenyeriinket? (20 m/s?)
336. Mekkora erével szakithat6 el az a kotél, amelyen 10 kg tomegd testet még éppen felemel-
hetiink 5 sﬂzgyorsuléssal? 150N
337. Az abra szerinti elrendezésben az 5 kg tomegi testen :’q

2 s—nzlgyorsulést akarunk létrehozai. | Xl A

Mekkora az F erd, ha 20=0°, 60°, 90°, 120°?
(30N, 34,6 N, 42,4 N, 60 N)

338. Egy toronydaru 2 t tomeg betonelemet emel az épiil6 hazra. 4{----
Az emelés sebessége a grafikon szerint valtozik. Hatdrozzuk meg az
egyes szakaszokon a kotelet feszité erét!

(21 600 N; 20 000 N; 16 000 N)

[T 5 SENEERE.

012t s

339. Mekkora dllandé erd fékez le egy 0,2 kg tomeg( 4 -';—1- sebességf testet 10 s alatt?(o 08 N)



B 9L >
GasL'o) 52°0 9YNNAS2 I57POLuDS ® uaqzONIE ‘Yumieyzgy esspinsions L

19AQI9 N 007 DAULII SUIZSZIA UOIN SINUIZSZIA 19A[PWE YoUISa) & Yeuue 38ow0) & LIONNN ‘0SS

(z8/w 7) @591 © Bozow [essg[nsioAd eioNyoK 50 o1eynnL3a IsepopIns € 110z0Y [y € 59 1591
"ANZz0Y [9A913 OPUEI[E N O DIEUOASEIRY SAUIZSZIA ‘Uofers) Sajuizszia 191591 p3owol B § 7V *GH ¢

(z'0) ¢uofeer soputzszia 51048 910070y N 0S Tessy|

s
-nsJoA3 ‘Z—u- € DJEUOASYIEY SAUIZSZIA 19153) DA[DS N 00T Y ‘012yNnnASa ISEpOjIDs € vIONYoN ‘¢

(z11'0) mozoY 39( v 59 3uoloy v 01eyNNASS ISEPOLIDS ISEZSDS B BIOON

Tredow ugn s[8ow 10 w g¢ Suoloy NoIM|d [2889s59gas sapuIZSZIA -El- 6 uofeye) SWIZSZIA * [ B

(z8/m G L T=p ‘[ns1043 wasayaruakly) 21891 ¢ Sozows ueA3oy ‘z‘0
01eynn4Ba ISLPOLINS V "Uofe[E1 SAUIZSZIA YUNZOY [9AQID SIIUIZSZIA N ST 18139 pdowol 8Y § Q% ¢

3y ¢‘z1) ¢01eynnASs 1sepopIns mozoy fee) e s9 159 ¢°0 vy

s
“edzow 9120z0Y N 00T JessyjnsoAS opuefe %l- S 104w ‘935101 B YoU1S3) € YEuue BIONON ‘CHE

(N 00%) é20'o =n
s
vy ‘vofde) 1spnsios3 ZuT 2'0 aqpsd pSawey 3y Q00T ze ASoy ‘Zoyye [[9Y 910ZDY LIOPIN “HEE

(N ootT) ¢50°0 01eYNNASD IsypOLIDS © BY ‘Jojows ¢ [y 1[0} 1919020y
RIONYIN "2199ss9qas % ¥S 19] ehis1043 neje s o¢ Jojow v 3y 0011 98wy 1s90yda8 A83 ‘¢H¢
(wgLc) ¢8ow e voin BIOYOW
(Insse| uasaja[uaily) 21391 © Sozow uedSoy

*€CEE0 =1 [o yumpul [2889ss9qas % G uofeey sayuizsziA 191891 pdowoy 3y ¢ e

(N 88) {3I9UD[J3 sepopns € uofJozow [esspnsioA]

nopedow e (391 v A3oy “ynfieye i7e vy ‘Yunuzewreype [joY 1049 nAULI SNUIZSZIA vIOYYON (O
(N 08)

%0 o1eynnA3s 1seporins e s3 8y 07 28ow0) B[39) © vy ‘04d ISEPOJINS B UqZOYd vIONYIN (q

(zs/m %‘0) éSPINSIOAS v BIOION (B

"3ow 7591 1EIN W OZ NEYE S O TAIPU]

Toquoyedniu vj3 480y ‘A3n yunyedzow [wsseinsi043 opuepe 12891 430 voferes soyurzZszIA ‘IH¢

(N 00<¢) ¢N 00S 939 ISEPOLIDS © BYf ‘0J00ZNY © TIONYON
T2 19 1989s59q0s % 01 nepe s § 15003d33 sp4 61 *Q¥¢

oYl S§ MOSYIZOW 05



Newton torvényei 51

351. Mekkora a siirlédisi egyiitthaté, ha 200 N silyd testet 50 N ervel 2 % allandé gyorsulassal
s

hiizhatunk vizszintes talajon, vizszintes kotéllel? (0,05)
352. Vizszintes sikon 5 N erd hatdsira 0,6 -"7' gyorsuldssal mozog egy test. Ha a rihat6 hizéers
s

. m
3 N, akkor a gyorsulisa 0,2 o)
Mekkora a test tomege és a siirl6ddsi egyiitthat6? (5 kg; 0,04)

353. Vizszintes talajon a 6 % kezdGsebességii, 6 kg tomegd testre a strléddsi erén kiviil 30 N

nagysigu, a sebességgel megegyez6 irdnyi, 4llandé erd hat. A test és a talaj kozott a sirlodisi
egyiitthaté 0,2.

a) Mekkora a test sebessége 2 s miilva? (12 m/s)
b) Mekkora utat tesz meg a test ez alatt az id6 alatt? (18 m)
354. Konnyen mozgé kiskocsiban fonalinga figg. Milyen irinyt a fonal,

ha a kocsi vizszintes sikon: l

a) Egyenletesen halad? (Fiiggoleges)

b) a gyorsulassal mozog? (tg a =a/g)

c) Abrizoljuk az inga helyzetét jellemz6 szoget a gyorsulds fiiggvényében! - -

355. Vizszintes talajra 4 kg tomegi testet helyeziink. A test és a talaj kozott a sirlédasi egyatthato
0,2. A testre a vizszintessel 20°-os szoget beziré 30 N nagysigi erét fejtiink ki.

Hatdrozzuk meg a testre hato sirlodasi erét és a test gyorsuldsat! (5,94 N; 5,56 m/s?)

356. Vizszintes talajon cstisz6 testre kifejtett F, er6 a,, F, er6 a, gyorsulist hoz étre.

Mekkora a sirl6disi eré? ( Fra; - Foa, )
a - ay

357. Egy gépkocsin lida van. A gépkocsi 1 5+ gyorsuldssal fékez, p_=0,2.
P p s2 o
Megcsiiszik-e a ldda a fékezéskor? (Nem csiiszik meg, @,,,,= 2 m/s?)

*358. Egy tilcin tanyér van, p,=0,4; p =0,3. Legaldbb mekkora gyorsulassal kell hiiznunk a talcat,
hogy a tinyér megcsiisszon? (a 2 4my/s?)
Mekkora lesz a tinyér elmozduldsa az asztathoz képest, amig beleiitkozik a tdlca 50 cm tivol levé
peremébe, ha az el6bb talalt értéknél kétszer nagyobb gyorsulissal hizzuk a talcit?

(5=30 cm; G40pe~ 3 m/s?; aggc,= 4 m/s%)

359. 300 kg tomegi betontdmbét vizszintes titszakaszon vontat-
nak.

Mekkora az itlagsebesség 0...20 s, 20...30 s, 0...30 s kozétt, ha 0,6
a siirlodasi egyiitthat6?

Av. xmin

8

(5 km/h; 7,5 km/h; 5,83 km/h) 5]
Abrizoljuk a hiizéers nagysigit az id6 fiiggvényében!

3
8 -
7] .
w
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Lejtén mozgé testek 53

370. 30°-0s lejtén, ahol p =0,1 10 kg tdmeg( lidit egyenletesen eresztiink lefelé.
Mekkora a lejt6 sikjaval pirhuzamos ,visszatarto” erdt fejtink ki? (41,33N)

371. 30°-0s lejtén egy 10 kg tomegi l4dit hizunk felfelé egyenletesen a lejt6 sikjival parhuzamos
er6vel. Mekkora ez az erd, ha 0,1 a lida és a lejt6 kozotti sdrlodasi egyiitthat6? (58,66 N)

372. Egy vizszintes helyzetf, 3 m hosszd deszka kozépen legfeljebb 60 kg tomegd testet tud
tartani anélkil, hogy leszakadna.
Milyen magas lejt6t kell késziteni bel6le, hogy a kozepére helyezett 75 kg-os testet elbirja?

-(~ 1,8 m)

373. Egy 15°-0s lejtdn egy testet dllandé sebességgel hizunk el6szor felfelé, azutin lefelé, mindkét
esetben mozgasiranyi erével. A testet felfelé kétszer akkora ergvel kell hizni, mint lefelé.

a) Mekkora a siirlodasi egytitthat6? (0,803)
b) Mekkora hajlasszogtre kellene a lejt6t bedllitani ahhoz, hogy a magira hagyott test egyenletesen
mozoghasson rajta? _ (38,76°)

374.A8°0slejténa 10 % sebességgel lefelé haladé gépkocsi kikapcsolt motorral 20 m megtétele

utdn csiiszis nélkil megll.

a) Legalibb mekkora volt a tapadisi sirlédisi egyitthato a kerekek és az ittest kozott fékezés

kozben? (0,392)
b) Mekkora fékezder§ lassitja az 1000 kg tomegi gépkocsit, ha 10 —';l kezdGsebességgel felfelé
haladva az el6z6 lejtdn, ugyancsak 20 m-es dton 4ll meg? (1108,26 N)

375. Deszkalapra hasibszeri testet helyeziink. A deszka egyik végét lassan emelve azt tapasztaljuk,
hogy a hasdb akkor kezd lefelé csdszni, amikor a deszkdnak a vizszintessel bezdrt szoge eléri a
30°-ot. Majd ugyanezen szOg esetén a deszkin 4 m utat 4 s alatt tesz meg,

Hatirozzuk meg ezen megfigyelt adatok alapjin a deszka és a hasab kozotti tapadasi és cstiszdsi
strl6dasi egyutthatokat! (uo=0,577; p=0,519)

376. Fgy 30°-os hajlsszogd lejtére fel akarunk hizni egy 40 kg

tomegi testet.

Mekkora erdt kell alkalmazni, ha a stirlédds elhanyagolhato:

a) Ha a lejtével parhuzamos (1) irinyban hizzuk? (200N)
b) Ha a vizszintes (2) irdnyban hizzuk? (230,9N)

*377. Az o hajldsszogd lejtén hizunk egy testet a lejtd sikjaval pirhuzamosan. A test 2 lejtén
fekv§ vizszintes egyenes mentén egyenes vonald egyenletes mozgast végez. A hizéers nagysaga
egyenld a testre haté nehézségi erd nagysagaval,

a) Mekkora szoget zdr be a hdzéerG irdnya a mozgds irdnyaval? (a=P)
b) Mekkora a strloddsi egyiitthat6? (u=1)
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Pontrendszerek dinamikdja 55

385. Mekkora a rendszer gyorsuliisa és a kotélben hato ers, haa .

estiszasi sirlédasi egyitthat6 0,2, ésm, =5 kg, m, = 2,5 kg? A kotél
tomegétdl eltekintiink. (2 m/s%; 20 N) @ — A ﬂ
me

386. Vizszintes asztallapon fonallal dsszekotott m,=2 kg és m,=4 kg tomeg( hasibok fekszenek.
Az m, tdmegd hasibhoz csign dtvetett fonalat kotiink és annak végére m;=3 kg tomegi testet
akasztunk. A csiga és a fonalak tdmege elhanyagolhatd.

a) Mekkora a rendszer gyorsuldsa, ha a vizszintes lap és a rajta levé testek kozotti sdrloddsi
egyitthaté 0,2? : (2 m/s?)
b) Mekkora er6 fesziti a fonalat? (8N;24N)

387. Két hasibot rugd kozbeiktatisival kotink dssze. A rugé 10 N

eré hatdsira 1 cmerel nytlik meg. A kotél végén 2 kg tomeg( test

fage. - (Y —r j
Mennyivel nyilik meg a rug6, ha az m,=10 kg testet az asztalaphoz

rogzitjuk? (2 cm) ™

Mennyivel nyilik meg, ha a rendszer sirlédas nélkil mozog?
(1,66 cm)

388. Mennyivel nyilik meg az dbra szerinti elrendezésbenakét m p m
test kozé iktatott rug6, amikor az osszekapcsolt rendszer egyenle-
tesen gyorsulé mozgasban van? A csiga, a rugé és a fonal tomege

o - 4N
elhanyagolhat6 és m = 1 kg, p=0,2, D 4 m (1 cm) m

389. Az dbrin lithaté elrendezésben a két testet gumiszal kot (72}

ossze: m,=2 kg, m,=10 kg.  daar e e —

Mennyivel nydlik meg a gumi, ha:

a) m, tomegf testet az asztalhoz rogzitjik? (1 cm); [j

b) a rendszer siirlédas nélkiill mozoghat? A gumi 20 N erd hatasira ™

1 cm-t nyilik meg. _|
(0,833 cm)

390. Mekkora az 4brdn lithaté rendszer gyorsuldsa és a kotél-

ben ébredd er, ha m,=5,5 kg, m,=3 kg? A strlodastol és akotél _ LI
tomegétdl eltekintink. (3,52 m/s? 19,36 N)

391. Mekkora az dbrin Lithat rendszer gyorsuldsa és a kotélben
ébredG erd, ha m, = 3,5 kg, m, = 5 kg? A siirlodasté] és a kdtél
tdmegétdl eltekintiink. (5,88 m/s%; 20,58 N)
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Pontrendszerek dinamikdja 57

400. A kettSs lejtd oldalain levé 5-5 kg tomegi testeket a csigin
atvetett fonal végeire erdsitettiik. A sirlodas elhanyagolhaté.
a) Mekkora gyorsuldssal mozognak a testek? (1,83 m/s?)
b) Mekkora és milyen irinyd er6 terheli a csiga tengelyét?
(48,29 N; a lejtd lapjaival
45°-0s szoget zér be)

*401. A 8 kg tomeg(, 30°-0s hajlisszogii ékre 2 kg tomeg testet
helyeziink. Az ék vizszintes gyorsitdsdval elérjiik azt, hogy a test az
¢€khez képest nyugalomban marad. A sirlodasok elhanyagolhatoak.

a) Mekkora az ékre haté vizszintes eré? (57,7 N) ———st
b) Mekkora erd hat az ék és a test kozott? (23,09N) M &,
¢) Mekkora a talaj és az €k kozott haté er6? (100 N)

*402. Egy rajatiblin egy konyv fekszik.
a) A rajztibla egyik szélét lassan emelve, 30°-0s hajlisszog esetén a konyv éppen csiszni kezd.
Mekkora a sirlodasi egyitthatd, ha a csiiszési és tapadasi sirl6dasi egyiitthatot egyenlének tekint-

hetjiik? 0,577)
b) Mekkora a lecstisz6 konyv gyorsuldsa a tibla 60°-os helyzetében? (5,77 m/s?)
c) Mekkora legkisebb vizszintes gyorsuldssal kellene a 60°-os hajldsszogd tablit eldre tolni, hogy
a konyv ne csiisszon meg? (5,77 m/s?)

*403. 2 kg tomeg és 60°-0s hajlisszogil lejt6t rogzitink egy silytalannak tekinthet6 mérlegesésze
aljahoz. A lejt6 tetejére helyeziink egy 0,8 kg tomegi testet, majd elengedjiik. A testa lejtdn stirlédas
nélkiil csszik.

Mekkora fiiggéleges erével nyomija a lejtd, a mérlegesészét a test lecsiiszasa kozben? (22N)

*404. 30°-0s hajlasszog( 4 kg tomegil lejtS vizszintes sikon sdrléddsmentesen mozoghat. A lejtdre
1 kg tomegi testet helyeziink, amely a lejton sirlédasmentesen csdszhat.
Mekkora gyorsulassal mozog a lejtS mikozben a test lecsiiszik rajta? (1,01 m/s?%)

*405. Hatirozzuk meg az dbrin lithat$ m, és m, tomeg( testek
gyorsuldsat és az egyensiily feltételét! (A lejt6 rogzitve van).
a) Ha a stirlodastol eltekintink!

m; g sin o - myg m2
( a= i Em, ha m, lefelé gyorsul)
b) Ha az m, tdmeg( test és a lejt kozott a sirlédasi egyiitthatd p! a
_ Mg -m, g sin o~ um; g cos o .
(a = LT g , ha m felfelé gyorsul,

egyensiilyban a = 0)

406. Az bran lithaté elrendezésben a csigik és a kotél tomege
elhanyagolhat6. m,=2 kg, m,=3,5 kg.

Mekkora az egyes testek gyorsuldsa és az egyes kotéldarabokat
feszits er6? (0,86 m/s%; 0,43 m/s?; 18,28 N; 36,56 N)

my

My
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